                                                        TỰ NHIÊN – XÃ HỘI 
Loài vật sống ở đâu ?( tiết 2)

I. MỤC TIÊU

- Biết nói tên được một số loài vật sống trên cạn, một số loài vật sống dưới nước, kể được tên và ích lợi của chúng...

- Hình thành và rèn luyện cho học sinh kĩ năng quan sát, mô tả.

-  Có ý thức bảo vệ các loài vật

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

- Tranh ảnh chiếu trên TV

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHÍNH

	A. Khởi động : 3’

+ Loài vật sống ở đâu?

+ Kể tên 1 số loài vật  sống trên cạn (dưới nước) mà em biết? 

- Nhận xét, tuyên dương HS.

B. Bài mới: 30’

1. Giới thiệu bài: 

2. Nội dung bài

HĐ 1: Nhận biết một số loài vật sống trên cạn

Mục tiêu : Nhận biết được tên một số loài vật sống trên cạn

Cách tiến hành  

- GV nêu câu hỏi: Hãy kể tên và nói nơi sống của các loài vật có trong hình ?

- Gv theo dõi các cặp làm việc - nhận xét

=> KL: Có nhiều loài vật sống trên cạn.

HĐ 2 : Phân  biệt vật nuôi và loài vật sống hoang dã

Mục tiêu : Biết phân biệt vật nuôi và loài vật sống hoang dã

Cách tiến hành :

Bước 1 : GV nêu tình huống có vấn đề
-  Theo em các loài vật con nào là vật nuôi, con nào sống hoang dã ?
Bước 2 : Suy nghĩ ban đầu
- GV ghi nhanh ý kiến của các nhóm
+ Em làm thế nào để biết đâu là vật nuôi, đâu là con vật sống hoang dã ?
Bước 3 : Tiến hành thực nghiệm.

- Các nhóm tiến hành quan sát và ghi lại kết quả (3phút)

Bước 4 : So sánh kết quả với dự đoán ban đầu 

- GV + HS so sánh kết quả với dự đoán ban đầu.

Suy nghĩ ban đầu

Kết quả thực nghiệm

Bước 5 : Kết luận + mở rộng.

=> Có nhiều loài vật sống trên cạn. Chúng là nguồn cung cấp thức ăn cho người, động vật, ngoài ra chúng còn có nhiều ích lợi khác.

- Ngoài những những loài vật nuôi còn nhiều loài vật sống hoang dã; hổ, báo, sư tử, gấu…

- Vậy ta cần phải làm gì để bảo vệ các loài vật? Nhất là các loài vật quý hiếm?


	- Trên cạn, dưới nước

- HS nối tiếp kể

- HS lên chỉ cá nhân

- Lớp theo dõi nhận xét, bổ sung:

+ Hình 1: Con Lạc Đà. 

+ Hình 2: Con bò

+ Hình 3: Con Nai

+ Hình 4: Con chó

+ Hình 5: Con thỏ

+ Hình 6: Con hổ

+ Hình 7: Con gà

Các con vật này đều sống trên cạn.

- HS suy nghĩ, thảo luận nhóm

- HS ghi các dự đoán của cá nhân vào vở ghi chép.

- Nhóm trưởng điều hành nhóm tổng hợp lại ý kiến của nhóm. 

- Đại diện các nhóm trình bày. 

- HS đề xuất các hình thức như tìm hiểu. VD: trên Internet, xem tivi, trên sách, báo)

- Đại diện nhóm trình bày kết quả.
- Vật nuôi: cần chăm sóc cẩn thận, không săn bắn các loài động vật hoang dã, các loài động vật quý hiếm liệt vào sách đỏ; kêu gọi, tuyên truyền mọi người không tham gia mua bán,sắn bắn ĐV.


	*Hoạt động 4: Nhận biết các con vật sống dưới nước 

Mục tiêu : Nhận biết được tên một số loài vật sống dưới nước

Cách tiến hành :

Bước 1 : GV nêu tình huống có vấn đề

+  Hãy kể một số loài vật sống dưới nước mà em biết ? 

+ Vậy theo em các loại vật nói trên có điểm gì khác với các loài vật sống trên cạn?

Bước 2 : Suy nghĩ ban đầu
- Yêu cầu HS suy nghĩ, ghi lại các ý kiến vào vở ghi chép.

- GV ghi nhanh ý kiến của các nhóm 

+ Em làm thế nào để biết các đặc điểm đó ?

Bước 3 : Tiến hành thực nghiệm

- Yêu cầu các nhóm tiến hành quan sát các bức tranh về những loài vật sống dưới nước và ghi lại kết quả.

- GV lắng nghe, tổng hợp các ý kiến.

Bước 4 : So sánh kết quả với dự đoán ban đầu 

- GV + HS so sánh kết quả với dự đoán ban đầu.

Suy nghĩ ban đầu

Kết  quả thực nghiệm

- GV hướng dẫn HS quan sát các đặc điểm về môi trường sống; đặc điểm hình dáng; cách di chuyển.

Bước 5 : Kết luận + mở rộng.

=> Kết luận: Ở dưới nước có rất nhiều con vật sinh sống, nhiều nhất là các loài cá. Chúng sống trong nước mặn và cả ở nước ngọt.
Hoạt động 4: Tìm hiểu lợi ích và bảo vệ các con vật . 

+ Các con vật có lợi ích gì ? 

+ Có nhiều con vật có ích nhưng cũng có nhiều con vật có thể gây nguy hiểm cho con người. Hãy kể tên các con vật này ? 

Có cần bảo vệ chúng không ? 

*Kết luận : Bảo vệ nguồn nước, giữ vệ sinh môi trường là cách bảo vệ con vật....

GD BVMT nước,rừng, biển, hải đảo và các loài động vật sống dưới nước, các loài thú quý hiếm...

3. Củng cố - dặn dò :2’

- Nêu một số loài vật và đặc điểm của loài đó
- Về nhà quan sát tìm hiểu thêm đặc điểm của các loài vật xung quanh

- Chuẩn bị bài tuần 29.
	- HS trả lời

- HS làm việc cá nhân

- Lớp theo dõi nhận xét, bổ sung:

- HS ghi nhanh các dự đoán của cá nhân vào vở ghi chép (2 phút) 

- Nhóm trưởng tổng hợp lại ý kiến của nhóm

- Đại diện các nhóm trình bày

- HS đề xuất các hình thức như tìm hiểu ( xem tivi, sách báo, qua mạng…)

- Các nhóm tiến hành quan sát, ghi chép.

- Đại diện nhóm trình bày kết quả.

- HS tiến hành so sánh, báo cáo kết quả

- HS lắng nghe

- nêu ý kiến cá nhân

- Thảo luận về các việc làm để bảo vệ các loài vật 

-HS nêu


